

औद्योगिक प्रतिष्ठानों में भगवान विश्वकर्मा जयंती धूमधाम से मनाई

रायपुर, (आरएनएस)। प्रतिवर्ष की भांति इस वर्ष भी शिल्प के देवता भगवान श्री विश्वकर्मा की जयंती आज औद्योगिक क्षेत्र उरला गोवांव सरोरा टाटीबंध बीरगांव एवं सिलतारा सहित शहर के सभी छोटे बड़े कल कारखानों में धूमधाम से मनाई जा रही है। प्राप्त जानकारी के अनुसार शासकीय विभागों में लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी विभाग, नगर निगम, सिंचाई विभाग, लोक निर्माण विभाग सहित सभी छोटे बड़े प्रतिष्ठानों में सुबह से ही भगवान विश्वकर्मा जयंती मनाने के लिए भक्तों का तांता संबंधित क्षेत्र में लगा रहा। शहर का प्रमुख आयोजन कंटेक्टर एसोसिएशन आफ छ्म

के बैनर तले आज एवं कल बृद्धपाया स्थित गांधी मैदान में मनाया जा रहा है। पूजा के उपरांत सभी शासकीय अशासकीय संस्थानों में विश्वकर्मा जयंती के अवसर पर अवकाश दिया गया है। पूजा के उपरांत संबंधित प्रतिष्ठानों में प्रसादी का वितरण किया गया। बड़ईपारा रायपुर में विश्वकर्मा जयंती के अवसर पर दुलार धर्मशाला में सुबह 9 बजे से ही भगवान विश्वकर्मा की पूजा विधि विधान से संपन्न की गई। बड़ईपारा के आनंद विश्वकर्मा ने जानकारी देते हुये बताया कि दोपहर 1 बजे से शाम 5 बजे के मध्य रहवासियों के लिए भंडारे का आयोजन किया गया है।

स्मृति ईरानी का विमानतल पर हुआ भव्य स्वागत

रायपुर, (आरएनएस)। केन्द्रीय सूचना एवं प्रसारण मंत्री स्मृति ईरानी आज सुबह दिल्ली-रायपुर की नियमित फ्लाईट से राजधानी रायपुर पहुंची। यहां उनका भव्य स्वागत-सत्कार किया गया। इसके पश्चात वे अभनपुर के ग्राम केन्द्री के लिए रवाना हो गईं। केन्द्रीय सूचना एवं प्रसारण मंत्री स्मृति ईरानी का आज व्यस्त कार्यक्रम है। सुबह दिल्ली से रायपुर आने वाली नियमित विमानसेवा से वे रायपुर के स्वामी विवेकानंद विमानतल पहुंची।

यहां उनका भाजपा महिला मोर्चा की ओर से भव्य स्वागत किया गया। इस अवसर पर राज्य शासन के आला अफसर भी मौजूद रहे। विमानतल से वे सीधे अभनपुर स्थित ग्राम केन्द्री रवाना हो गईं। यहां केन्द्री में स्वच्छता सेवा अभियान में शामिल होंगी। इसके पश्चात वे मंदिर हसौद रवाना हो जाएंगी। जहां एक आमसभा को संबोधित करने के पश्चात वे सीधे रायपुर आएंगी। यहां से वे दिल्ली के लिए रवाना हो जाएंगी।

भाजपा सहकारिता प्रकोष्ठ द्वारा संभागीय प्रमारी नियुक्त

रायपुर, (आरएनएस)। भाजपा सहकारिता प्रकोष्ठ के प्रदेश पदाधिकारियों की बैठक प्रदेश संयोजक अशोक बजाज की अध्यक्षता में भाजपा कार्यालय ठाकरे परिसर में सम्पन्न हुई जिसमें किसानों को 2100 करोड़ रूपये का धान का बोनास देने के निर्णय के लिए मुख्यमंत्री डॉ.रमन सिंह के प्रति आभार प्रकट किया गया तथा 23 सितम्बर को रायपुर में प्रस्तावित प्रांतीय सम्मेलन में मुख्यमंत्री का अभिनंदन करने का निर्णय लिया गया। प्रकोष्ठ ने सभी सहकारी समितियों एवं संस्थाओं के निर्वाचित संचालकों की 23 सितम्बर के सम्मेलन में उपस्थिति सुनिश्चित करने के लिए संभागीय प्रभारी बनाये हैं। रायपुर संभाग हेतु योगेश चन्द्राकर भागीरथी मांझी दुर्गा संभाग हेतु सचिन बघेल प्रीतपाल बेलचंदन बस्तर संभाग हेतु दिनेश कश्यप शेणारायण तिवारी बिलासपुर संभाग हेतु राजेश तम्बोली द्वारिका सोनी तथा सरगुजा

संभाग हेतु भरत साय व अखिलेश सोनी को प्रभारी बनाया गया है। बैठक में मिशन 2018 के लिए एक वृहत कार्ययोजना तैयार करने का निर्णय लिया गया है जिसके अंतर्गत सहकारी क्षेत्र में जुड़े प्रतिनिधियों को भाजपा से जोड़ने नवनिर्वाचित पदाधिकारियों को प्रशिक्षण देने तथा जैविक कृषि को बढ़ावा देने के लिए जन.जागरूकता अभियान चलाने जैसे कार्य हाथ में लिये जायेंगे। बैठक में जिला सहकारी केन्द्रीय बैंक के राजनांदागांव के अध्यक्ष एवं प्रकोष्ठ के सहसंयोजक सचिन बघेलए जिला सहकारी केन्द्रीय बैंक रायपुर के अध्यक्ष योगेश चन्द्राकर जिला सहकारी केन्द्रीय बैंक दुर्गा के अध्यक्ष प्रीतपाल बेलचंदन वनोपज संघ के जिलाध्यक्ष भागीरथी मांझी जिला संयोजक मकसूदन साहू सियाराम कहार कुमार सिंह माधव प्रसाद मिरी दीपक दीवान एवं शेखर साहू आदि सम्मिलित थे।

‘किसानों के मुद्दे पर सरकार हमेशा असवेदनशील’

महासमुद, (आरएनएस)। जिला कांग्रेस प्रभारी व आरंग के पूर्व विधायक रूद्र कुमार गुरु और महासमुद के पूर्व विधायक अग्नि चंद्राकर ने गुरुवार को यहां प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि सरकार तीन साल का बोनास, कर्ज माफी के साथ पैकेज और भूमिहीन और सीमांत किसानों के लिए भी राहत की घोषणा करें। रूद्र ने कहा कि रमन सिंह ने आगामी चुनाव के मद्देनजर किसानों को भाजपा के पक्ष में लाने की असफल कोशिश की है। भाजपा ने किसानों को केवल वोट के रूप में ही देखा है। छग के किसानों के मुद्दे पर सरकार हमेशा असवेदनशील रही है। प्रदेश में अभी सूखे के हालात

हैं। किसानों को तत्काल सहायता की जरूरत है, ऐसे में दीवाली तक बोनास की घोषणा, किसानों को कोई राहत नहीं दे पाएंगी। सरकार केवल जनता का ध्यान भटकाने की कोशिश में लगी है। किसान पिछले तीन वर्षों से बोनास का इंतजार कर रहे हैं। क्योंकि सरकार ने तीसरी पारी शुरू करने के साथ ही हर वर्ष तीन सौ रूपए प्रति क्विंटल बोनास देने की घोषणा की थी लेकिन बोनास सिर्फ एक साल का मिला। पिछले महीने ही किसानों की ओर से रमन सिंह को बोनास के मुद्दे पर कानूनी नोटिस भेजा गया था। हमने यह मुद्दा विधानसभा के हर सत्र में उठाया है और सड़कों पर भी संघर्ष किया है।

वाहन ने 6 गायों को रौंदा, 1 की मौत, 3 गंभीर

जगदलपुर, (आरएनएस)। राष्ट्रीय राजमार्ग 30 पर नये पुल के पास स्थित छेपड़गुड़ा चौक पर आज सुबह अज्ञात वाहन ने 6 गायों को ठोकर मार दी और घटना स्थल से फरार हो गया। हादसे में एक गाय की मौत पर ही मौत हो गई। तीन गाय गंभीर रूप से घायल हो गयी हैं। दो घायल गायों को कम चोट लगा था वे घर वापस लौट गये। उक्त घटना की जानकारी पुलिस एवं पशु चिकित्सा अधिकारी डॉ ललीत बघेल को दी गई, उन्होंने घायल गायों का उपचार किया व गंभीर घायल गायों को पशु चिकित्सालय



File Photo

भिजवाया। त्वरित उपचार के चलते घायल गायों की जान बचाई जा सकी। विदित हो कि पिछले कुछ दिनों पूर्व ही राष्ट्रीय राजमार्ग 30 पर वनविद्यालय के समक्ष एक ट्रक ने 15 गायों को रौंदा था। सभी गायों की मौत हो गई थी। फिर से आज की दुर्घटना में एक गाय की जान चली

गई। वहीं तीन गाय गंभीर रूप से घायल हो गये हैं। दो की स्थिति चिंताजनक बनी हुई है। सभी तीनों घायल गायों के पैर टूट गये हैं। सभी गायें नगर निगम क्षेत्र के शिवमंदिर वार्ड के डोंगाघाट क्षेत्र के निवासियों की हैं। दुर्घटना होने के बाद जानकारी के अभाव में घायल गायों के

उपचार का प्रयास भी ग्रामीणों ने नहीं किया। यह देखने में आ रहा है कि इन दुर्घटनाओं के बावजूद मवेशियों के मालिक मवेशियों को खुला छोड़ देते हैं। ये मवेशी सड़कों पर एकत्रित रहते हैं और दुर्घटना के शिकार होते हैं। नगर पालिक निगम द्वारा भी मवेशियों को सड़कों से हटाने के लिए कोई प्रयास नहीं किया जा रहा है ना ही गौरक्षा संगठनों द्वारा इस दिशा में कोई प्रयास होता दिख रहा है। उक्त घटना के चलते गौ सेवा से जुड़ी संस्था हेप्पी फ्रेड्स के सदस्य से भी दुरुभाष पर संपर्क करने का

प्रयास किया गया किन्तु उनका फोन आउट आफ कवरेज एरिया बताया। कुल मिलाकर मवेशियों को दुर्घटनाओं से बचाने के लिए ठोस कदम उठाते हुए मवेशी मालिकों के विरुद्ध कड़ी कार्यवाही की जानी चाहिए साथ ही इसकी रोकथाम के लिए जन जागरूकता की जरूरत है। जगह जगह पर पशु चिकित्सा अधिकारी एवं गौ रक्षा संगठनों के दुरभाष नंबर चस्प किये जाने चाहिए। जिससे घटना की जानकारी देकर दुर्घटना में घायल मवेशियों की जान बचाई जा सके।

पुरानी रंजिश - महिला से मारपीट

रायपुर, (आरएनएस)। पुरानी रंजिश के चलते कल शाम चार लोगों ने मिलकर एक महिला से गाली-गलौज कर मारपीट किए। प्रार्थिया की शिकायत पर टिकरपारा पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज किया है। पुलिस से मिली जानकारी के अनुसार प्रार्थिया तरुणा सोनी पति मुकेश सोनी 23 वर्ष श्रद्धानंद स्कूल के पास संतोषीनगर की रहने वाली है। कल शाम आरोपी फुलमति बाई, मौसी तांडी, भुरू व सफा कन्हैया प्रार्थिया के पास आए और पुरानी रंजिश के चलते प्रार्थिया से गाली-गलौज कर मारपीट किए।

6 किलो 900 ग्राम गांजा के साथ युवक गिरफ्तार

रायपुर, (आरएनएस)। कोतवाली पुलिस ने 6 किलो 900 ग्राम गांजा के साथ एक युवक को गिरफ्तार किया है। पुलिस सूत्रों से मिली जानकारी के अनुसार कल शाम पुलिस को मुखबिर से सूचना मिली की नेहरूनगर ढाल के पास एक युवक बोरी में अवैध रूप से मादक पदार्थ रखा है। सूचना पर मौके में पहुंची पुलिस ने युवक की बोरी की तलाशी ली तो बोरी में 6 किलो 900 ग्राम गांजा मिला। मामले में पुलिस ने आरोपी मुकेश गुप्ता पिता अरविंद कुमार गुप्ता 22 वर्ष निवासी नेहरूनगर को गिरफ्तार किए हैं। पुलिस ने आरोपी के जुर्म दर्ज किया है।

युवक की उंगली कटी

रायपुर, (आरएनएस)। बीरगांव स्थित सर्वेश्वर विक्स कंपनी में काम करने के दौरान एक मजदूर की उंगली कट गई। प्रार्थी की शिकायत पर उरला पुलिस ने फैक्ट्री प्रबंधक के खिलाफ मामला दर्ज किया है। उरला थाना से मिली जानकारी के अनुसार प्रार्थी प्रदीप कुमार ध्रुव पिता पुनीतराम ध्रुव ग्राम खेरी जिला बलौदाबाजार का रहने वाला है। वर्तमान में वह बीरगांव स्थित सर्वेश्वर विक्स कंपनी में काम करता है और वहीं सर्वेंट क्वार्टर में रहता है। 12 सितंबर के शाम प्रार्थी फैक्ट्री में काम कर रहा था तभी अचानक मिक्कर मशीन में अचानक हाथ की उंगली फंस गया। जिससे उसकी उंगली कट गई। साथी कर्मचारियों ने तत्काल उसे उपचार के लिए अस्पताल ले गए। जहां उपचार के बाद प्रार्थी ने इसकी शिकायत उरला थाने में की। मामले में पुलिस ने फैक्ट्री प्रबंधक सागर खटवानी पिता वासुदेव खटवानी 28 वर्ष निवासी फाफाडीह के खिलाफ धारा 287,337 के तहत अपराध दर्ज किया है।

स्वच्छता अभियान में मोदी के साथ चल पड़ा है देश- बृजमोहन

रायपुर, (आरएनएस)। पीएम नरेंद्र मोदी जी के जन्मदिवस पर पर आज छत्तीसगढ़ प्रदेश के कृषि एवं सिंचाई मंत्री बृजमोहन अग्रवाल के नेतृत्व में स्वच्छता अभियान चलाया। उनके साथ जन प्रतिनिधि, भाजपा कार्यकर्ता, सहित जागरूक नागरिकों ने बृद्धेश्वर मंदिर चौक से लाखे नगर चौक तक मुख्य मार्ग में झाड़ू लगाकर सफाई की और स्वच्छता का संदेश दिया। इस अवसर पर लाखे नगर चौक में आयोजित स्वच्छता ही सेवा कार्यक्रम में उपस्थित जनसमूह को संबोधित किया। उन्होंने कहा कि महात्मा गांधी, लाल बहादुर शास्त्री के बाद नरेंद्र मोदी ही ऐसे जननेता हैं जिनके आह्वान पर



File Photo

देश उठ खड़ा हुआ है। जिस प्रकार अंग्रेजों से देश को आजादी दिलाने के लिए महात्मा गांधी ने देश को एकजुट किया और आजादी दिलाने में अहम भूमिका निभाई, उसी प्रकार हमारे पीएम ने लाल किले की प्राचीर से स्वस्थ और समृद्ध भारत निर्माण के लिए स्वच्छता बनाये रखने का आह्वान किया है। निश्चित रूप से आज पूरा देश श्री मोदी के

पीछे चल पड़ा है और स्वच्छता का संकल्प ले रहा है। अगर हर नागरिक अपने घर, अपने दफ्तर, अपने गली, मोहल्ले की स्वच्छता का ध्यान रखें थोड़ा श्रमदान करें तो निश्चित रूप से हम भी स्वस्थ रहेंगे। हमारा समाज भी स्वस्थ रहेगा और स्वस्थ समाज से ही स्वस्थ राष्ट्र का निर्माण होगा। हम देखते हैं कि गंदगी की वजह से अनेकों बीमारियां पनपती हैं। अच्छे देश के एक अच्छे

नागरिक बन कर अपने कर्तव्यों का निर्वहन करने की हम सभी को आवश्यकता है। बृजमोहन अग्रवाल ने बताया कि चीन से युद्ध के दौरान प्रधानमंत्री लाल बहादुर शास्त्री ने खाद्यान्न की कमी को देखते हुए देश से 1 दिन के उपवास का आह्वान किया था। उनके इस आह्वान पर पूरा देश एक दिन का उपवास करने लगा था, ताकि सीमा पर तैनात वीर जवानों को पर्याप्त मात्रा में अनाज प्राप्त हो सके। उस वक्त ही जय जवान जय किसान का नारा शास्त्री जी ने हमें दिया था। उन्होंने भाजपा कार्यकर्ताओं से आह्वान करते हुए कहा कि सप्ताह में एक दिन वह अपने क्षेत्र में स्वच्छता अभियान चलाये और लोगों को

स्वच्छता के लिए जागरूक करें। प्रधानमंत्री मोदी ने देश को स्वच्छता ही सेवा है का नारा दिया। इस दौरान श्री अग्रवाल ने उपस्थित लोगों को स्वच्छता का शपथ दिलाया। इस अवसर पर जिला भाजपा अध्यक्ष राजीव अग्रवाल, आरडीए अध्यक्ष संजय श्रीवास्तव, प्रदेश भाजपा उपाध्यक्ष सुनील सोनी, आरडीए उपाध्यक्ष रमेश सिंह ठाकुर, श्रम कल्याण मंडल के उपाध्यक्ष सुभाष तिवारी, भाजपा अल्पसंख्यक मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष डॉक्टर सलीम राज, भाजपा के पूर्व जिलाध्यक्ष अशोक पांडे, भाजयुमो प्रदेश महामंत्री संजू नारायण सिंह आदि उपस्थित थे।

हनुमान नगर, चंद्रशेखर नगर में जल संकट कायम

रायपुर, (आरएनएस)। राइजिंग पाइप लाइन में हुए लिकेज के चलते सुधार कार्य अश्वनी नगर मेन रोड में चलने की जानकारी देते हुए सुधीर मुखर्जी वार्ड के पार्षद गोवर्धन शर्मा का दावा सामान्य जल आपूर्ति शीघ्र होने का आश्वासन गलत साबित हो गया है। पिछले 5 दिनों से हनुमान नगर, चंद्रशेखर नगर सहित वार्ड क्रमांक 65 के सभी घरों में जल आपूर्ति सामान्य नहीं होने से रहवासी जबरदस्त तकलीफों का सामना कर रहे हैं। आरएनएस प्रतिनिधि को शिकायत करते हुए रहवासियों ने बताया कि



File Photo

जल आपूर्ति सामान्य नहीं होने से जल संकट गहरा गया है। ज्ञातव्य है कि सूखा पड़ने के कारण इस वर्ष पेयजल संकट भरी बरसात से प्रारंभ हो गया है। आने वाली शीत ऋतु में अगर यही हालात रहे तो वार्डवासी बूंद-बूंद पानी को तरस जाएंगे। वार्ड के रहवासी लखन एवं अमित ने निगम जोन क्रमांक 5 के आयुक्त से शुक्रवार शाम उनके घर एवं आसपास के

घरों में नलों में पानी नहीं आने की चर्चा करते हुए समयावधि सुधार कार्य के संबंध में जाननी चाही थी किंतु जोन आयुक्त द्वारा जल कार्य विभाग में उन्हें भेज देने से समस्या यथावत कायम है। रहवासियों ने वार्ड पार्षद गोवर्धन से शीघ्र जल आपूर्ति सामान्य नहीं होने पर निगम का उनके नेतृत्व में घेराव करने का आग्रह करते हुए निगम आयुक्त एवं महापौर को चेतावनी दी है कि जल आपूर्ति दो दिनों में बहाल नहीं हुई तो वार्डवासी तब तक निगम का घेराव जारी रखेंगे जब तक की जलापूर्ति सामान्य नहीं हो जाती।

रथ खींचने गैर हाजिर रहने पर आदिवासी समाज लगाता है आर्थिक दंड

जगदलपुर, (आरएनएस)। बस्तर में विश्व प्रसिद्ध दशहरा का रथ खींचने के लिए पाल परगना के 34 गांवों में उ त स 1 ह तथा स्फूर्ति का माहौल रहता है। बस्तर दशहरा में रथ खींचने का अधिकार केवल किलेपाल के मांडिया लोगों को है। इनकी सामाजिक व्यवस्था इतनी मजबूत है कि उसकी अवहेलना करना किसी भी सदस्य के लिए संभव नहीं होता है। रथ खींचने के लिए जाति का कोई बंधन नहीं है। मांडिया मुरिया, कला हो या धाकड़ हर गांव से परिवार के एक सदस्य को रथ खींचने जगदलपुर आना पड़ता है। रथ खींचने न जाने पर गांव के मांडी मुखिया उस परिवार पर जुर्माना लगाते हैं, जोकि उस परिवार के आर्थिक स्थिति के अनुसार तय होता है। मूल भावना यह है कि सदियों की समृद्ध परंपरा और रस्मों रिवाज टूटने न पाये और युवा आधुनिक सभ्यता के फेर में पड़ कर इससे विमुख न हो जायें। बस्तर दशहरा में किलेपाल परगना से 2 से ढाई हजार ग्रामीण रथ खींचने पहुंचते हैं, इसके लिए पहले घर-घर से चावल नगदी तथा रथ खींचने के लिए सियाड़ी के पेड़ से बनी रस्सी एकत्रित की जाती थी। राजशाही जमाने में मां दत्तेश्वरी की डोली को

बेलगाड़ी से दत्तेवाड़ा से जगदलपुर के लिए निकाला जाता था तथा रास्ते के सभी गांव में इसकी पूजा होती थी। ग्रामीण मांडी जी के पीछे अपने साजो सामान के साथ चलते थे। कोया कुटमा समाज के संरक्षक लिंगोराम पोयाम ने बताया कि प्रशासनिक व्यवस्था में इसका स्वरूप बदल गया है। मां दत्तेश्वरी अब वाहन में दत्तेवाड़ा से जगदलपुर तक का सफर तय करती है, वहीं किलेपाल से ग्रामीणों को लाने प्रशासन द्वारा 15 से 20 वाहनों को भेज दिया जाता है। बास्तानार के ग्रामीणों के अनुसार रथ खींचने वाले ग्रामीण वर्तमान प्रशासनिक व्यवस्था से असंतुष्ट हैं। इस कार्य के लिए हर साल लाखों रूपए बजट के बावजूद जगदलपुर में उनके लिए ठहरने, प्रसाधन, पेयजल व खानपान की उचित व्यवस्था नहीं रहती, वहीं रथ खींचने के दौरान बाहरी व्यक्तियों द्वारा रस्सी खींचने का प्रयास किया जाता है, जिससे विघ्न उत्पन्न होता है और आस्था पर भी ठेस पहुंचती है। इस दौरान किसी ग्रामीण के घायल होने पर मुआवजा देने की बात तो कही जाती है पर कोई निराकरण ग्रामीणों के पक्ष में नहीं होता है। इस कारण रथ खींचने के प्रति लोगों में रूचि कम होती जा रही है।

सामान्य ज्ञान प्रतियोगी परीक्षाओं हेतु General Knowledge

1 पहली लोकसभा के अध्यक्ष कौन थे। वासुदेव मावलंकर, एम अनंतशयनम आयरंग
2 विदेशों के लिए भारतीय राजदूतों को नियुक्त कौन करता है। राष्ट्रपति
3 राष्ट्रपति को क्षमादान की शक्ति संविधान के किस अनुच्छेद के अंतर्गत दी गई है। अनुच्छेद 72
4 झंडा समिति के अध्यक्ष कौन थे। जे.बी.कृपलानी
5 संविधान निर्माण की प्रक्रिया में कुल कितना समय लगा। दो वर्ष, 11 माह, 18 दिन
6 संविधान सभा का गठन कब किया गया। जुलाई 1946
7 अभ्रक के उत्पादन में भारत का विश्व में कौनसा स्थान है। प्रथम
8 देश में सर्वाधिक सोना किस राज्य से प्राप्त होता है। कर्नाटक
9 चौमासा कौनसी फसल कहलाती है। जायद की फसल

10 अलौह खनिज की दृष्टि से राजस्थान का देश में कौनसा स्थान है। प्रथम
11 लौह खनिज की दृष्टि से राजस्थान का देश में कौनसा स्थान है। चौथा
12 राजस्थान में राष्ट्रीय कृषि विपणन संस्थान कहां पर है। जयपुर, 1988
13 तम्बाकू का पौधा किनके द्वारा भारत लाया गया। पुर्तगालियों द्वारा
14 खनिजों का अजायबघर किस राज्य को कहा जाता है। राजस्थान
15 गन्ना उत्पादन में भारत का कौनसा स्थान है। प्रथम
16 राजस्थान का अन्न भंडार कौनसा जिला कहलाता है। गंगानगर
17 राजस्थान में गुलाबी रंग का ग्रेनाइट कहां पर पाया जाता है। जालौर
18 राजस्थान में केंद्रीय सरसों अनुसंधान केंद्र कहां स्थापित है। सेवर, भरतपुर
19 हरी अग्नि के नाम से जाना जाता है। पत्रा
20 राजस्थान में फैल्सपार कहां पाया

जाता है। अजमेर , ब्यावर व भीलवाड़ा 21 सुपर जिंक सेमेल्टर संयंत्र, ब्रिटेन के सहयोग से कहां पर स्थापित किया गया है। च्दरिया, चित्तौड़गढ़
22 राजस्थान में सोना कहां पर पाया जाता है। बांसवाड़ा व डूंगरपुर
23 हीरा राजस्थान में कहां पाया जाता है। केसरपुरा , चित्तौड़गढ़
24 देश में नमक उत्पादन की दृष्टि से राजस्थान कौनसे स्थान पर है। चौथा
25 राजस्थान में जेम स्टोन औद्योगिक पार्क किस जिले में स्थित है। जयपुर
26 दुर्गापुरा केसर क्या है। तरबूज की उन्नत किस्म
27 राजस्थान में सर्वाधिक औद्योगिक इकाइयां किस जिले में स्थापित हैं। जयपुर
28 राजस्थान में शून्य उद्योग जिले कौनसे हैं। जैसलमेर, बाड़मेर, चूरू व सिरौही
29 तरुण स्त्रीसभा का स्थापना कहां की गई थी। कलकत्ता